Imię i nazwisko……………………………………………………………………………….

1. Połącz pojęcia z odpowiednimi wyjaśnieniami. Jedno z nich jest niepotrzebne. Do litery z hasłem dopisz właściwą cyfrę z definicją.  A. zakonnicy B. chłopi C. mieszczanie

1. byli najliczniejszym stanem w społeczeństwie średniowiecznym 2. składali śluby ubóstwa, celibatu i posłuszeństwa 3. zajmowali się głównie handlem i rzemiosłem 4. mieli za zadanie walczyć w obronie władcy i wiary chrześcijańskiej

A –   B –   C  –  

0–3 p.

2. Wymień nazwy trzech grup tworzących społeczność średniowiecznego miasta.       

•  

• 

• 

0–3 p.

3. Uporządkuj przedstawicieli podanych grup społecznych według pozycji, jaką zajmowali na drabinie feudalnej, oznaczając jej poszczególne szczeble numerami od 1 do 4. Rozpocznij od pojęcia znajdującego się najwyżej i przypisz jej numer 1.     

       chłopi

       możnowładcy świeccy i duchowni

       rycerze 

       suzeren

0–1 p.

4. Skreśl w nawiasie błędne informacje, tak aby powstały zdania prawdziwe.   0–3 p. Zasadźca był osobą zajmującą się (uprawą ziemi / zakładaniem nowej osady). Średniowieczni rycerze byli zobowiązani postępować zgodnie z (regułą świętego Benedykta / kodeksem honorowym). Zadaniem ławy miejskiej w średniowiecznym mieście było (rozstrzyganie sporów / ustanawianie praw).

4.  Wyjaśnij, jaki był główny cel stawiany przed dziełami sztuki w epoce średniowiecza.   0–1 p.

5. Oceń, czy poniższe zdania są prawdziwe, czy fałszywe. Zaznacz literę „P” przy zdaniach prawdziwych, a „F” – przy fałszywych. 

Cechy to organizacje zrzeszające chłopów. P F

Lenno to ziemia oddawana przez seniora w użytkowanie wasalowi. P F

W średniowiecznym społeczeństwie jedna osoba mogła być jednocześnie wasalem i seniorem. P F

0–3 p.

6.  Wyjaśnij znaczenie podanych pojęć.     0–4 p.

• kopista –  

• zakon –  

• pasowanie na rycerza  – 

• trójpolówka – 

